
Organ al Eparhiei gr. or. române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N I C A 

Preţul abonamentulu i : 
Pentru Austro-Ungaria pe an 10 coroane 

„ „ „ pe ''/3 de an 5 cor. 
„ România şi străinătate pe an 14frc. 
» » » » pe an 7 „ 

Manuscriptele să adresează la redacţiunea 
„Foaia Diecezană" iar banii de prenumăra-
ţiunc şi inserţiuni- la Administraţiunea Tipo
grafiei şi Librăriei diecezane în Caransebeş 

Te le fon Nr. 30. 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte750 cor., până la 200 
de cuvinte 10 cor., de aci în sus 12 cor 

A P E L . 
Ministrul de război, Ministrul ungar de honvezi şi Ministrul austriac de honvezi, ca 

autoritatea centrală, pentru ajutorarea armatei întregi în mod voluntar au organizat, cu înţe
legere reciprocă, în Budapest şi în Viena câte un 

Oficiu pentru ajutorarea armatei. 
Pentru conducerea acestor oficii este ordonat câte un general în rang mai înalt, 

cercul lor de actiuitate să estinde în toate direcţiunile ajutor arii făcute în mod voluntar. 
Să face escepţiune la îngrijirea bolnavilor şi a răniţilor, care îşi are organizarea specială (Socie
tatea: „Crucea Roşie"), precum şi sprijinirea familiilor ostaşilor chemaţi la arme, care să face 
pe baza legii. 

Rămâne neatinsă: activitatea reuniunilor, comitetelor, locurile de colectat ect. deja 
înfinţate pentru ajutorarea armatei, ba şi chiar oficiile destinate a sprijini armata, cari vor face 
din partea lor tot posibilul, ca ajutorarea făcută în mod voluntar să să valoreze după putinţă 
în mai multe forme şi moduri. în privinţa aceasta vor servi bucuros cu sfat şi îndrumare 
tuturor compatrioţilor noştri din monarhie, precum şi acelora cari trăesc în coloniile noastre 
din străinătate, cari doresc a jertfi pe altarul Patriei în favorul acestui scop maiestos. 

Oficiile pentru ajutorarea armatei, conform caracterului lor oficios, voesc a da, fără 
nici un interes, o direcţiune corăspunzătoare tuturor mişcărilor mari de ajutorare, cari deja s'a 
infinţat în Monarhie şi doresc a rămânea focarul tuturor năzuinţelor patriotice de felul acesta, 
îndeosebi să vor îngriji, ca ajutorarea să corăspundă întru toate şi pretenţiunilor vieţii practice. 

Aceste oficii sânt totodată şi centrele locurilor de informare pentru ajutorarea făcută 
în mod voluntar. 

Pe baza aceasta sânt rugate toate acele persoane, societăţi, comitete etc. cari doresc, 
în înţelesul celor zise, a conlucra în interesul ajutorării armatei, să să adreseze cătră oficiul 
pentru ajutorarea armatei la Ministeriul de război ces. şi reg. (Kriegsfursorgeamt des k. u. k. 
Kriegsministeriums Wien IX/3 Schwarzspanierstrasse 25), respective cătră oficiul pentru ajuto
rarea armatei la Ministeriul de honvezi reg. ung. (Budapest IV. Vâczi utca 38 sz.) 

Fiecare dintre aceste oficii primeşte donaţiuni de bani pentru ajutorarea orcărui scop 
şi aceste le va trimite fără amânare la locul destinat. Să colectează orice fel de donaţiuni pe 
sama văduvelor şi orfanilor acelor ostaşi, cari au căzut în război, sau morţi în urma ostenelelor 
militare; asemenea colectează donaţiunile făcute în favorul ostaşilor de pe câmpul de luptă şi 
în genere să năzuesc, ca să sprijinească şi să organizeze toate acţiunile de ajutorare. 

Publicul să face atent, că nu este bine a trimite articole, cari să strică uşor. înainte 
de a să trimite astfel de articole este conzult a face întrebare la respectivul oficiu pentru a-
jutorarea armatei. Modul cel mai acomodat pentru ajutorare este trimiterea de bani în numărar. 

Epistole, întrebări făcute şi donaţiuni în bani pentru acele două oficii, precum şi alte 
donaţiuni destinate Oficiului din Budapest, sânt a să trimite pe adresele susamintite. Adresa 
pentru obiecte destinate oficiului din Viena este următoarea: Oficiul ministcriului de război 
ces. şi reg. pentru ajutorarea armatei (An das k. u. k. Kriegsministerium Kriegsfursorgeamt) 
Wien I. Stubenring. 

Ambele oficii corăspondează în toate limbile din Monarhie. 



Nr. 4112 B_ex_1914 
Congruă. 

fiolă oficială. 
Amăsufat circularului nostru ddto 14/27 

Februarie 1914 Nr. 1086 B preoţii, cari împli
nesc în 1 Ianuarie 1915 cinci respective zece 
ani de serviciu, au să subştearnă pănâ în 15 
Octomvrie 1914 Gonzistorului diecezan atestatul 
lor de serviciu. 

Atestatele intrate după acest termin nu să 
vor lua în considerare. 

Caransebeş în 29 luliu 1914. 
Dr E. Miron Cristea 

episcop. 

Nr 5261 B ex 1914. 

Publicaţiune oficială. 
Să aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că 

înscrierile la institutul nostru teologic pentru 
anul şcolar 1914/5 să vor face in primele trei 
zile ale lui Septemvrie v. adecă la terminul 
normal. 

Caransebeş,' în 7 August 1914. 

Consistorul diecezan 
Dr E. Miron Cristea 

episcop. 

Nr 4806 Şc. ex 1914. 

Concurs 
Din donaţiunea „Reuniunei învăţătorilor români dela 

şcoalele gr.-or. din dieceza Caransebeşului" să vor acorda 
patru stipendii de câte 150—150 cor. la patru fii sau 
fice de învăţători sau învăţătoare, sau orfani de învă
ţători de religiunea gr. or. română din dieceza Caran
sebeşului, cari sânt avizaţi la ajutor şi vor dovedi pur
tare bună şi calcul bun din studii la scoale medii, co
merciale, industriale, militare şi pedagogice, având pre
ferinţă fiii şi ficele membrilor reuniunii donatoare. 

Doritorii de a obţinea aceste stipendii au să sub
ştearnă petiţiile Conzistorului până la 25 August st. v. 
a. c. adjustate cu următoarele documente : 

1. Es t ras de botez. 
2. Testimoniu şcolar dela finea anului şcolar 1913/14. 
3. Atestat dela Oficiul parohial, prin care să să 

adeverească, că petentul sau petenta este fiu sau fică 
de învăţător sau învăţătoare, sau orfan de învăţător, de 
religiunea gr. or. română, din dieceza Caransebeşului. 

4. Atestat de paupertate dela antistia comunală. 
Caransebeş, din şed. conzist. şcol., ţinută în 2 

Augus t 1914. 
Dr E. Miron Cristea m. p . 

1—2 episcop. 

Epistolă cătră fraţi. 
Cetiţi, cetiţi, ceti ţ i!! Şi „Vă jur pe Domnul ca epistola 

să fie cetită la toţi fraţii» (,l. Tesal i 5, 27). 
(Urmare) 

c) Isus Cristos dovedeşte prin învierea sa din morţi, că El 
este adevăratul Fiu al lui Dumnezeu. 

Sfântul apostol Pavel scrie în epistola cătră 
Romani, că Isus Cristos „s'a hotărât" (sau s'a 
dovedit) „Fiu a lui Dumnezeu prin învierea (Lui) 
din morţi" (1 , 4). Adevărul acesta să cunoaşte 
şi de acolo, că Isus îi numeşte pe toţi prorocii 
din vechime „,slugi" ale lui Dumnezeu, iar pe 
Sine însuş se numeşte „Fiu iubit" al lui Dum
nezeu (Marcu 12, 2—7). El mai zice: „Eu şi 
(Dumnezeu) Tatăl una sântem" (Ioan 10, 30), 
şi cere „ca toţi să cinstească pe Fiul, precum 
cinstesc pe Tatăl,, că cine nu cinsteşte pe Fiul, 
nu cinsteşte (nici) pe Tatăl care L-a trimis" pe 
Fiul (Ioan 5, 22—24). Isus mai zice: „Credeţi-Mi, 
că Eu (sânt) în Tatăl şi Tatăl este în Mine" 
(Ioan 14, 11), şi „celee. M'a văzut pe Mine a 
văzut pe Tatăl" (Ioan 14, 9). Vorbe ca acestea 
nu poate spune despre sine nici un om, şi ele 
trebue să uimiască. Isus ştie, că din pricina lor 
va fi omorât; dar ştie şi aceea, ca Dumnezeu 
va dovedi vorbele Sale, înviindu-L din morţi. Şi 
iată ce cetim în sfânta'evangelie a lu i^Mârcu: 
„Jarăş Fa. întrebat„pe^,E,ţ^arh^reji.Eşia-a'zisj:.'Au 
Tu eşti Cristosul, Fiul Celui binecuvântat", 'adecă 
Fiul lui Dumnezeu? „Iar Isus a zis : Eu sânt! 
Iar arhiereul, rupându-şi • hainele, a z is : Ce ne 
mai trebue alte mărturii? Aţi auzit hula, ce vi 
să pare vouă? Iar ei .toţi, L-au judecat pe El, că 
este vinovat morţii" (14, 61—66). Din pricina 
adevărului, că Isus s'a numit singur pe Sine 
Fiul lui Dumnezeu, El a fost răstâgnit şi a murit. 
Dar a sosit clipa, în care Duhul dătător de viaţă 
al - Stăpânului lumii a înviat trupul Celui mort, 
şi aşa adevăratul Dumnezeu a pecetluit pentru 
totdeauna cuvintele rostite de Mântuitorul în 
viaţa Sa pământeasca, că El este „Cristosul, 
Fiul Celui binecuvântat", precum şi cuvintele 
rostite de Tatăl L u i : „Acesta este Fiul Meu cel 
iubit, în care bine am voit, pe Acesta să-L as
cultaţi!" (Mat. 17, 5). Cine ar cuteza să mai 
zică şi după dovezile aduse aici, că el încă tot 
nu poate înţelege şi şti, cum este Isus Cristos 
adevăratul Fiu al lui Dumnezeu, acela cu bună 
samă nu mai înţelege nimic şi nu mai poate 
avea nici o ştiinţă. 

* 

d) învierea lui Isus Cristos dovedeşte, că numai decât ne 
aşteaptă judecata cea înfricoşată de apoi. 

Sfântul apostol Pavel, „stând în mijlocul 
Areopagului (o clădire din oraşul Atena) a 
zis" cătră ceice-1 ascultau: „Dumnezeu porun
ceşte tuturor oamenilor de pretutindeni să se 



pocăiască, pentrucă a hotărât o zi, în care va 
să judece lumea întru dreptate prin Bărbatul 
(Isus Cristos) pe care mai nainte L-a rânduit, 
dând (despre aceasta) încredinţare tuturor, înviin-
du-L din morţi" (Fapt. Ap. 17, 22. 30. 31). 

Aci ni să spune foarte lămurit: Nu glumiţi, 
ci petreceţi-vă viaţa în sfinţenie,' şi, dacă aveţi 
păcate, pocăiţi-vă şi curăţiţi-vă de ele! Că aceasta 
vă porunceşte nu vre-un om, ci însuş Dumne
zeu, "care într'o zi anumită îi va judeca pe toţi 
morţii înviaţi şi pu ceice atunci vor fi vii. Prin 
cine îi va judeca? Prin Isus Cristos, pe care 
mai nainte L-a rânduit Judecător. Şi care este 
semnul că acest Judecător are să ne judece 
odată pe toţi ? Semnul cel mai sigur este învi
erea Lui din morţi. Iată, că învierea lui Isus din 
morţi este chiar degetul lui Dumnezeu, cu care 
El ne arată, că noi trebue să aşteptăm numai 
decât şi cu hotărâtă siguritate ziua judecăţii celei 
înfricoşate de apoi. Şi cum este învierea lui 
Isus siguritatea acelei judecăţi ? Iată cum: în 
timpul petrecerii Sale pe pământ Isus a zis : 
„Tatăl (Meu) pe nime nu judecă, ci toată 
judecata a dat-o Fiului" (Ioan 5, 22). Deci „celce 
se lapâdă de Mine şi nu primeşte cuvintele 
Mele are pe Celce-1 osândeşte (are anume), cu
vântul pe care l-am spus E u ; acela (cuvânt al 
lui Isus) îl va osândi pe el în ziua cea de apoi" 
(Ioan 12, -48). Şi pentru .„tot cuvântul deşert, 
pe care-1 Vor grăi oamenii, vor da seamă de 
dânsul în ziua judecăţii" (Mat. 12, 36). Şi atunci 
„nimic nu este acoperit care să va descoperi, 
şi (nimic) ascuns care nu să va şti" (Luca 
12, 2). „Tatăl a dat Fiului putere, ca să facă 
şi judecată... Nu vă miraţi de aceasta, că vine 
ceasul în care toti cei din morminte vor auzi 
glasul Lui, şi vor eşi ceice au tăcut cele bune/ 
în învierea vieţii, iar ceice au făcut cele rele 
în învierea osândirii" (Ioan 5, 27—30). Păcă
toşii au râs de aceste învăţături ale lui Isus. 
Ei L-au urât pe învăţătorul şi L-au omorât. 
Dumnezeu însă a pecetluit aceste învăţături cu 
pecetea învierii Fiului Său din morţi. învierea 
lui Isus, care este o faptă aşa de sigur întâm
plată înainte de atâtea sute de ani, este şi si
guritatea cea mai deplină pentru întâmplarea ju
decăţii celei înfricoşate de apoi. Credinţa noastră 
în această judecata nu este nicidecum o sperie
toare ori o nălucire de creeri bolnavi, ci, în 
lumina învierii lui Cristos, ea este hotărâtă şti
inţă. Nebun trebue să fie omul acela care, în 
lumina aceasta, urmează a merge pe calea păca
telor, mângăindu-se sau mai bine zis cumplit 
înşălându-se, că nu va veni ziua judecăţii. Iată 
ce ni să spune la sfântul evangelist Matei de
spre ziua aceea: „Aşa va fi la sfârşitul lumii: 
Vor eşi îngerii şi-i vor despărţi pe cei răi din 
mijlocul celor drepţi, şi îi vor arunca în cup-

torul cel cu foc, uncie va fi plâns şi scrâşnirea 
dinţilor" (13, 49. 50). Iată ce ne spune .despre 
ziua aceea şi sfântul apostol Pavel: „Noi toţi 
trebue să ne arătăm înaintea scaunului de Ju
decător al lui Cristos, ca să ia fiecare dupăcum 
a făcut celece s'au lucrat prin trup, ori bine, 
ori r ău ' (2. Corint. 5, 10). 

(Urmează) 

Aniversarea naşterii 
Majestăţii Sale la Caransebeş. 

Luni seara. 
Poporaţiunea din Caransebeş şi-a manifestat alipirea 

faţă de gloriosul Rege al nostru într'un mod grandios. 
în jurul statuei Majestăţii Sale sau ridicat columne 

şi arcuri de verdeaţă, împodobite cu diferite drapele. îţi era 
mai mare dragul să vezi alături de tricolorul statului 
roşu-alb-verde şi de colorile dinastice negru-galben şi 
tricolorul neamului românesc de pe aceste me
leaguri : roşu-galbin-vânăt. O înfrăţire vizibilă a senti
mentelor comune, ce clocotesc. în pieptul a milioanelor 
de supuşi fără deosebire de lege şi neam, faţă de per
soana augustă a Majestăţii Sale şi iubite noastre patrii. 

O lume imenză de mii de oameni se adunase în 
jurul parcului în care să află monumentul Regelui. La 
8 şi V 3 ghirlandele de lumini alectrice se aprind şi Ma-
jestatea Sa apare în broz majestos, energic şi bun ca 
şi craiul poveştilor noastre strămoşeşti. Feeria de lumină 
amuţeşte mulţimea şi apoi cele vreo 10 mii de ostaşi, 
cari străjuiau statua izbucnesc în urale nesfârşite. 

întru aceea autorităţile civile şi militare se pos
tează în interiorul parcului, dinaintea statuei. Se face o 
linişte şi apare iubitul nostru archiereu, P. S. Sa Epis
copul Dr E. Miron Cristea, încunjurat de toţi sfetnicii 
sei. Prea S. Sa urcă apoi tribună; iar vitejii noştri ostaşi 
văzâzdu-şi pe vlădica lor îl întâmpina cu puternice şi 
prelungite „să trăiască". Prea Sfinţia Sa — vădit emoţio
nat de puterea de viaţă, de însufleţirea soldatului român 
— rosteşte cu glas puternic şi vibrator următorul dis
curs magistral. 

Onorat public! 
Stăm astăzi a icea: Români, Maghiari şi Germani, 

poate şi alte naţionalităţi, în frăţească armonie în faţa 
acestei marmore albe şi a statuei de bronz, care re
prezintă chipul Majestăţii Sale, gloriosului nostru îm
părat şi Rege Francisc Iosif I-ul. 

Toate popoarele din patrie şi din întreaga mo
narhie serbează încă de astăzi începând aniverzarea 
naşterii sale. 

Dar — deşi ajuns la adânci bătrâneţe, — nici 
când n 'am serbat această aniversare între împrejurări 
atât de grele, critice şi estraordinare ca acum, când 
aproape întreaga Europa se află în stare de r ăzbo iu ; 
ba noi aici — la Caransebeş —• stăm aproape să 
auzim bubuitul tunurilor, cari nu dau salve de săr
bătoare, ci aruncă şrapnele, cari împrăştie moar tea 
acolo, unde cad şi lovesc. 

Tocmai aceasta stare de război fortifică, întă
reşte în sufletul tuturor popoarelor din monarhie sen
timentele de alipire cătră tronul Habsburgic, şi de fide
litate cătră persoana Domnitorului şi prin aceasta şi 
iubirea noastră de patrie. Mulţimea imensă şi îusufle-
ţită, care anul acesta s'a adunat aicea, încă dovedeşte 
acest fapt. 



Cât ne priveşte pe noi Românii — în numele 
cărora ca episcop român pot să vorbesc — mai mult 
decât orice floricele oratorice dovedesc tradiţionala 
noastră alipire şi neîntrecută iubire de tron şi dinastie, 
precum şi loialitatea cătră persoana Majestăţii, Sale, 
însufleţirea şi avântul, cu care fiii poporului român 
au dat ascultare glasului de chemare şi mobilizare a-1 
Majestăţii Sale, supremului comandant . Cântecele ero
ice şi însufleţirea, cu care au alergat sub drapel şi 
au plecat mulţi din fiii episcopiei mele la resboi, le-aţi 
auzit şi văzut cu toţii aici, în oraşul reşedinţei mele. 
Inşi-vă spuneţi, că v 'au pus în uimire. Numai din 
episcopia Caransebeşului au plecat mai multe zeci de ; 
mii ; iar întreg poporul român din patrie şi din monar
hie are astăzi sub drapelele armatei noastre de sigur 
câteva sute de mii de luptători, toţi gata a aduce 
suprcma jertfă, adecă aşi jertfi viaţa pentru tron şi 
patrie, precum au făcut-o aceasta în tot trecutul lor. 

Onorat Public ! 
Mulţi nu sunteţi Români şi — ca să cunoaşteţi 

temeinic pe soldatul român — reamintesc un caz a-
proape unic în istoria lumii, care caracterisează mai 
bine pe acest ostaş. în 1907, când au fost rescoalele 
agrare în regatul român vecin şi care nouă numai 
amical ne poate fi, căci aşa pretind interesele nu nu
mai ale Românilor din Ungaria şi Austria ci şi ale 
Românilor din regat şi de pretutindenea, s'a întâmplat 
că un soldat la comanda ofiţerului au puşcat în gru
pul de ţărani, unde era şi tatăl său, care a căzut 
mor t ; iară soldatul-fiu a cerut la urmă concediu de 
câteva zile ca să-şi îngroape pe tatăl său, căzut poate 
tocmai de glonţul fiului său. Aşa-i soldatul român de 
pre tut indenea; aşa-i şi Românul din armata monarhiei. 

El pune mai presus, de. iubirea părintească,, ju,--.. 
rământul faţă de drapel, tron şi patrie, şi' disciplina 
militară. Aşa l-am învăţat noi şi biserica noastră de 
veacuri. Românul e religios pană acum şi ţine là bi
serica s a ; ascultă de vlădicul său şi de fruntaşii săi. 

Aceasta o ştie bine Majestatea Sa ; ,o ştiu mem
brii dinastiei Sale şi toţi beliducii armatei. Regretatul 
moştenitor de tron Francise Ferdinand, pentru a cărui 
ucidere s'a pornit acest războiu, îi numea pc soldaţii 
r omân i : „Meine braven Romanen" . 

Drapelul unui Regiment românesc are suprema 
distincţie militară, medalia de aur cu inscripţia : „Fur 
standhaftes Ausharren in der bewiesenen Treue" , 
ceeace pe româneşte însemnează :' „Pentru credinţa 
statornică în zile grele". 

în luptele contra lui Napoleon cel mare, Ro
mânii au luat parte în mai multe de 60 de ciocniri 
sângeroase, dovedind o vitejie estraordinară. Aşa la 
1797 fraţii graniţeri români delà Năsaud au aruncat 
pe Napoleon cel mare şi garda lui în o mocirlă la 
podul déla Arcólo. Aşa s'au luptat Românii în trecut; 
aşa se vor lupta în viitor. 

Majestatea Voastră! 
Un scriitor român z ice : că „războaiele sărit fo

curi mari, la flacăra cărora să văd lămurit virtu
ţile $i stricăciunile popoarelor". 

Virtuţile soldaţilor români le-ai văzut în toate 
rezboaiele monarhiei, căci istoria armatei cuprinde 
multe din bravurile şi vitejiile lor. 

Aceste virtuţi Ţi le ofere astăzi poporul român 
din eparhia mea şi desigur poporul român din întreaga 
monarhie în aceste zile grele şi pline de peri
col, ca dar, stringând din toată in ima: Trăiască Ma
jestatea Sa încă mulţi ani, trăiască întreaga dinastie, 
ca atât El cât şi legiuiţii lui uramaşi să mai poată 

răsplăti cu bine jertfele, izvorâte din aceste virtuţi, 
cari de sigur vor străluci — spre mândria noastră—• 
şi 'n resboiul, ce în zilele acestea s'a deslănţuit. 

Fie, ca această reciprocă considerare, şi înfră
ţirea atât de frumoasă a sentimentelor iubirii de tron 
şi de patrie, care atât de puternic — văd că — isbucneşte 
astăzi din toate piepturile fără deosebire de limbă, 
neam şi confesiune — aicia — ca şi în celelalte părţi 
ale ţării — să să susţie şi să se arate pe .viitor în toate 
manifestaţiunile vieţii de stat şi sociale: ca — vă-., 
zânduşi toate popoarele asigurată existenţa, ;et.nică, cui-, 
tura naţională şi propăşirea în toate direcţiunile — 
se formeze din patrie şi monarhie cu peptUrile lor şt 
cu tăria sentimentelor din e le s o fortăreaţă tot mai 
puternică, încât nu tunurile duşmanilor, ci nici por
ţile iadului să nu-o poată birui. . 

Trăiască Majestatea Sa! Trăiască armata Lui! 
Trăiască Patria! 

Discursul este subliniat cu continue aprobări, 
„trăiască" „eljen" şi cu „hoh". 

Publicul românesc mai ales a fost plăcut impre
sionat de atenţiunea, cu care soldaţii urmăriau cuvintele 
arhipăstorului lor, entusiasmându-se mai ales când a 
atins cazurile de vitejie ale ostaşilor români şi întreru
pând cu aplauze, cari se mişcau în valuri puternice peste 
capetele imensului public. 

Mai vorbesc în ungureşte judele de tribunal luliu 
Meszâros şi în nemţeşte parohul romano-catolic Ludvic 
Bappert, tălmăcind sentimentele de loialitate ale nea
mului lor. Apoi convoiul cu muzica. în frunte parcurge 
stradele principale aie oraşului iluminat splendid. 

Remarcăm îndeosebi iluminarea frumoasă a reşe
dinţei episcopeşti şi a celorlalte edificii diecezane, a 

i „Casinei române" , a „Severinenii" etc. etc. 

Din Nrul 193 al ziarului „Temesvâri Hirlap" repro
ducem partea, care apreciază aceasta vorbire : 

,. Pe tribuna de dinaintea statuei Maiestăţii Sale 
a ţinut episcopul Dr E. Miron Cristea un discurs 
foarte însufleţit şi entuziast, subliniat de ovaţiile în
sufleţite şi aprobările ce numai conteneau ale ascul
tătorilor. Episcopul Cristea cu capacitatea-i bine cu
noscută de mare vorbitor, comemorează cu cuvinte 
admirabile importanţa şi solemnitatea deosebită a 
acestui prilej. Apreciază domnia şi virtuţile fără de 
pâreche ale Maiestăţii Sale, apoi profundele sentimen
te patriotice, care au caracterizat în totdeuna po
porul acestui ţinut, şi în fine acel spirit militar exem
plar şi neclintit, precum şi simţul de datorjnţă, care 
este tradiţional în vechea graniţa şi între-soldaţii ro
mâni. Scoate exemple grandioase pentru toate cele 
espuse din istorie şi la finea vorbirii sale apostrofează 
din nou, cu un efect deosebit, augusta figură a Dom
nitorului, şt în cuvinte, întrerupte de ovaţii prelungite 
aduce elogii Casei domnitoare, precum şi espresia 
profundă şi însufleţită a loialităţii faţă de Maiestatea Sa. 

„Vorbirea episcopului Cristea. a fost demnă nu 
numai de măreţia şi însufleţirea, ce a caracterizat săr-
barea, şi de renumele oratoric al vorbitorului, 
ci a fost şi o faptă patriotică exemplară şi preţioasă, 
care a stârnit însufleţire sinceră, nu numai între Ro
mâni ci a stârnit cu conţinutul său patriotic şi însu-
fleţitor simpatie şi entuziazm şi între Maghiari. 

Marţi. Se oficiază serviciu dumnezeesc în toate 
bisericile din oraş. 

Doxologia săvârşită în catedrala noastră a fost 
înălţătore. A slujit Prea Sfinţia Sa înconjurat de înaltul 
cler în vesminte strălucitoare. Responzoriile le ezecută 
cu preciziune corul mixt al „Societăţii romane de cân-



tär i" . S u n t . d e faţă membrii Consistorului diecezan şi 
Corpurile profesorale, apoi Comunitatea de avere, ma
gistratul, judecătoriile, ofiţerii, etc. şi mulţi soldaţi. 

La ora 1 din zi Prea Sfinţia Sa a dat prânz la 
care au fost invitaţi şefii tuturor oficiilor şi număroşi 
fruntaşi ai vieţii publice din Caransebeş. La şampanie 
Prea Sfinţia Sa rosteşte următorul remarcabil toas t : 

Domnilor ! 
Precum am accentuat şi 'n cuvântarea mea de-

asară, cu adevărat nicicând n 'am serbat ziua naşterii 
Maiestăţii Sale, ca acum — aşazi'când — intre astfel 
de bubuituri de tunuri. 

Poate-că însuş Dumnezeu a trimis peste noi 
aceşti nori negrii, ca să ne examineze şi să se con
state, cari popoare sunt capabile acum nu de vorbe 
umflate, ci de fapte mute, dar glorioase; Şi cu adevă
rat starea de răsboiu a scos din nou la iveală, ce 
adânci sentimente de alipire, de loialitate cătră tron, 
de cel mai curat patriotim şi de reală iubire de patrie 
nutresc în pieptul lor popoarele Ungariei şi ale mo
narhiei întregi. 

E u — ca cetăţan ungar şi ca episcop român — 
a m simţit în sufletul meu dimpreună cu toţi sfetnicii 
şi conlucrătorii mei o deosebită mândrie, văzând mul
ţimea immensă de fii credincioşi, cari numai din acest 
colţ de ţară au alergat sub drapel, precum şi însufle
ţirea lor. Sunt convins, că şi pe câmpul de luptă vor 
face cinste drapelului, sub care au jurat, luptându-se 
cu vitejie alăturea de confraţii lor de a r m e : Maghiari, 
Germani, Slovaci, Bohemi, Croaţi etc.. precum' au fă
cut în tot trecutul lor. 

E u însumi am avut preaînalta onoare şi dis
tincţie, să aud din g u r a . acum fericitului şi de toţi 
regretatului moştenitor de tron'Franci sc Ferdinand 
admirabilă apreciare a ostaşilor români, z icându-mi: 
„Ich kenne die ausgezeichneten Leistungsfähigkeiten 
unserer romänichen Soldaten und ihre bewiesene Tap
ferkeit in allen Kriegen der Monarhie; gerade desshalb 
liebe ich dieses sympatische Bauernvolk mit langen 
Locken. E s werdient ein besseres Los" . (Cunosc 
escelentele însuşiri ale soldaţilor nostru români şi vi
tejia, ce-au dovedit-o în toate răsboaiele monarhiei ; 
deaceea iubesc acest simpatic popor de ţărani cu plete 
lungi. El merită o soarte mai bună). Când vor auzi 
soldaţii nostru aceasta frumoasa apreciare a lor, să 
vor lupta ca leii pentru a răsbuna moartea Aceluia, 
care aşa ne-a iubit. 

Premiţind aceste, rog pe preastimaţii mei oaspeţi, 
cari sunteţi totodată şi căpeteniile diregătoriilor din loc 
şi prin D-voastră rog pe toate diregătoriile mari şi 
mici de pe teritoriul eparhiei mele, că se stimeze, 
aprecieze şi iubească pe fiii eparhiei mele, şi se spri-
jinească în toate nizuinţele sale materiale, bisericeşti 
şi culturale pe acest popor român aproape de tot 
negligat şi totuş vânjos, resistent şi gata de cele 
mai mari jertfe de sânge. 

Şi toţi să fie încredinţaţi, că prin aceasta mij
locesc nu numai înaintarea lui, ci totodată întăresc 
şi temelia patriei şi tronul Maiestăţii Sale, carele să 
trăiască încă mulţi an i ! 

Cei prezenţi aclamă entuziasmaţi pe Prea Sfinţia 
Sa , sublinindu-i fiecare propoziţie cu aprobări şi urale. 

Răspunde procurorul şef Coloman Egi, un om cu 
deosebită afecţiune pentru români, în termini elogioşi la 
adresa neamului nostru şi la adresa Prea Sfinţiei Sale. 

Mai toastează şi deputatul Constantin Burdia, asi
gurând pe Prea Sfinţia Sa, ca organele statului vor şti 
să preţuiască jertfa de sânge ce o aduce naţiunea ro
mână pe altarul patriei. 

însufleţirea creşte din ce în ce , iar cei. prezenţi 
cântă pe rând, s tând în picioare „Gotterhalte", „ H y m n u s " 
şi „Deşteaptăte Române" . 

Prânzul acesta a fost un prilej binevenit pentru 
cimentarea unei conlucrări , ' s incere şi comune în viitor 
în ceeace priveşte'., propăşirea patriei, şi a diferitelor 
neamuri conlocuitoare în .aceas tă patrie comună. 

SejSpferarh, că nici mai târziu — după ce va trece 
primejdia nu se vor uita "lucrurile de acum. 

In atenţia preoţimei şi candida-
' \ ţilor de preoţia 

Cerându^l-să* din mai multe părţi clarificări 
cu privirea la dispoziţiile legii militare, sântem în 
poziţie,i pş bază informaţiilor primite dela refe
rentul afacerilor militare din Conzistorul nostru, 
a da următoarele, clarificări. 

îri : înţelesul §-ului 19 din art. de lege XXX 
(legea militară): 

1. Candidaţii de preoţie ai religiunilor re
cunoscuta prin lege, dacă vor fi asentaţi> pot fi 
trecuţi* la cerere, în rezerva supletoare. Aceştia 
sânt scutiţi în pace şi în război dela orce serviciu 
militar. 

2. Acest favor îl au şi aceia, cari — înainte 
de a începe serviciul prezent şi-au început stu
diile teologice, sau sânt noviţi ai vre-uni ordin 
călugăresc, şi în fine îşi încep sau îşi continuă 
studiile teologice după împlinirea serviciului pre
zent (Prăsenzdienst, tenyleges szolgâlat). 

3. Toţi aceştia, adecă candidaţi de preoţie, 
să transpun din rezerva supletoare în evidenţa 
rezervei supletoare a honvezilor, dacă au fost 
hirotoniţi sau aplicaţi de profesori cu caracter 
preoţesc. 

4. Aceşti preoţi şi profesori cu caracter 
preoţesc în caz de mobilizare, sau în caz de 
război pot fi chemaţi pentru îndeplinirea ser
viciului preoţesc la armată. 

De sine să înţelege, că de favorurile înşirate 
mai sus se pot bucura numai acei candidaţi 
de preoţie şi numai acei preoţi, cari şi-au câştigat 
şi şi-au valididat în flecare an dreptul garantat 
prin acest articol de lege. 

Candidatul de preoţie sau preotul îşi perde 
favorul amintit: 

a) dacă părăseşte cariera preoţească înainte 
de sfinţire sau după sfinţire; 

b) 'dacă în decurs de 4 ani dela terminarea 
studiilor' teologice nu poate documenta, că e preot 
sfinţit (diacon, presbiter etc.) sau profesor cu 
caracter preoţesc, sau că în acest timp în înţe
lesul dispoziţiilor diecezei nu e mai candidat de 
preoţie ; 

c) dacă nu-şi • validitează dreptul la acest 
favor în timpul prescris la oficiul pretorial. Can
didaţii de preoţie în fiecare an pană la finea 
lunei Iunie, iar preoţii pană la 15 Septemvrie. 
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Z ^ / M cele espzi.se e clar, că teologii şi respective 
candidaţii de preoţie sânt scutiţi chiar şi în război 
de serviciul militar activ. Jar preoţii pot fi chemaţi 
cu avizuri speciale (după informaţia primită dela 
comanda militară) la serviciu militar preoţesc. Pană nu 
vor primi aceste avizuri să steie pe pace. 

Ministrul apărării ţării cu rezoluţia sub Nr. 
106,617,126 din 1914 confirmă într'un caz special 
favorul teologilor şi al preoţilor asigurat în legea 
militară.şi atrage din nou atenţiunea comisiilor 
de recrutare şi a celor militare din ţară să res-
pecteze dispoziţiile legii referitoare la preoţi şi 
teologi. 2—3 

Nr. 5171 Şcol. 1914. " . . . 
C â / t x ă , 

învăţători i şcoaleleior confesionale române 
din eparhia Caransebeş. 

Şă ştie, că şi la insistinţa înaltului guvern 
al ţării organele din fruntea comitatelor au ini
ţiat o mişcare în scopul de a grăbi şi uşura 
adunarea bucatelor şi a produselor de pe câmp 
şi peste tot de-a îndeplini fără întârziere lucră
rile agronomice şi economice. 

Factorii oficiali trebue deci să aibă în această 
privinţă întreg'sprijinul tuturor claselor sociale. 

în urma recercării înaltului ministeriu al 
cultelor dela 12 August n. 1914 Nr. 3831/Pres. 
îndatorăm deci pe toţi învăţătorii noştri confe
sionali, ca în această privinţă să-şi pue servi
ciile la dispoziţia comitelui suprem din co
mitat şi — conform îndrumărilor dela el — să 
participe cu munca şi întrevenirea lor la asigu
rarea mersului normal al lucrărilor de câmp. 

Oficiul parohial este îndatorat a comunica 
învăţătorilor din parohie inmediat acest ordin 
publicat în „Foaia Diecezană". 

Caransebeş 2 August v. 1914. 
Dr E. Miron Cristea 

episcop. 

Scoala civilă de fete din Sibiiu. 
i ___ 

în timpul din urmă s'au deschis şi în sânul popo
rului român mai multe scoale superioare de fete române. 
Învăţământul acestora s'a organizat în conformitate cu 
programul oficial de studii, ca să îmbie şi institutele 
noastre cel mai nimerit prilej ficelor poporului român 
pentru însuşirea limbiior străine, d. p. limba maghiară, 
germană şi franceză. 

Cu deosebire în şcoala civilă (secundară) de fete 
cu internat a Asociaţiunii din Sibiiu să poate însuşi 
limba germană în deplină măsură , deoarece în acest 
oraş, în precumpănire german încă, mediul contribue 
mult în acesată privinţă. 

Nu e de înţeles deci, pentruce Să mai alerge în 
conţinu publicul nostru cu fetiţele sale pela scoale 

străine pentru învăţământul limbii germane ş. a., când 
în institutele noastre sânt făcute toate dispoziţiile trebui
toare, ca să să poată învăţa şi acele limbi. Ba, ştiinţa 
pedagogiei şi practica vieţii ne dovedeşte, că paralel cu 
învăţământul limbii materne şi pe temeiul acesteia, orice 
limbă s t r ă ină ' să învaţă mai temeinic, mai conştient şi 
mai luminat. 

în aces t ' s enz s'a pronunţat , constatăm cu plăcere, 
şi Congresul Uniunii Femeilor Române din 8 Iunie a. c. 
Iar glasul femeii şi al mamelor române e cel mai che
mat glas-în chestiune, pentru care numai aderenţa sin
ceră mai poate avea loc. 

Apelăm deci la bunul simţ a l poporului român, să 
grăbească a înscrie fetiţele sale l a institutele române 
de învă ţământ / care s 'au înflnţat din jertfele sale mari-
nimoase şi pentru trebuinţele sale proprii. 

Din încredinţarea On. Comitet al Asociaţiunii. 
Sibiiu, în Iulie 1914. 

Direcţiunea 
. » ş o a l e i c i v i l e d e f e t e a 

2—6 . A s o c i a ţ i u n i i . 

Ş t i r i 
Í • 

Ziua naşterii Maj. Sale Regelui V a sărbat în 
catedrala din loc ; cu Doxologie oficiată dé. Prea Sânţia 
Sa Episcopul diecezan Dr E. Miron . Cristeá cu azis-
tenţa înalt Prea Cuv. Sale părintelui arhimandrit şi vicar 
episcopesc Fjlaret Mu'sta, a protosinghelilor Dr tosif Tr. 
Badescu, Dr 1. Olariu, protopresbiterul Andrei Ghidiu şi 
diaconul Pavel Magdescu. Au luat parte reprezentanţii 
autorităţilor politice şi militare din loc. 

Parastas pentru odihna sufletului în Domnul feri
citului E p i s c o p Nicolae Popea s'a ţinut D u m i n i c ă în 3 
1'. c i prin Prea On. Domn prot.opreşbiter Andrei Ghidiu 
azisţat de preoţii Spiridon Şandru şi loan Stoian. Pu
blicul azisteíit la s. liturgie a rămas ş i . la acest act de 
pietate , cătră marele mecenat al diecezei. Odihnească 
în pace ! 

Mulţămită. Doamna văduvă preoteasă Elena 
Popovici împreună cu nepoata sa şi în anul acesta, ca 
în totdeauna, şi-a adus aminte de biserica noastră dând 
un masai pe pristol în preţ de 80 cor. Dânsa a contribuit 
cu materialul, iar nepoata sa Mărioara Voşciuari a 
făcut lucrul de mână, care merită toată lauda. 

Primească amândouă şi pe această cale din partea 
comunei bisericeşti mulţămită, iar Tatăl ceresc să le 
răsplătească cu darul său. Tincova. Epitropia parohială. 

Maj. Sa Regele şi mobilizarea. Foile aduc 
ştirea, că Maj. Sa, aflând cu ce însufleţire popoarăle 
monarhiei au alergat să-şi facă datoria faţă de patrie 
ş-a esprimat deplina mulţămire, că mobilizarea să face în 
ordine exemplară şi că cei chemaţi se prezintă atât de 
punctual şi cu atâta entuziazm. 

Necrolog. Dimitrie Popoviciu, preot î n Mărul, a 
răposat Miercuri în 30 Iulie st. v. a . c. la 3 ore după 
ameazăzi în etate de 64 ani şi în al 29-lea ari al preoţiei. 
Rămăşiţele pământeşti ale adormitului în Domnul au fost 
aşăzate spre vecinică odihnă Vineri în 1 August st. v. 
la . 11 ore a. m. după săvârşirea sftei liturgii, în cripta 
familiară din Mărul. Fie- i ţărâna uşoară şi memoria bine
cuvântată ! 

Pentru cei lipsiţi. în Sibiiu s'a aranjat acum 
2 săptămâni adunare pe strade, cu cassete, pe sama f a 
miliilor rămase în mizerie în u rma mobilizării generale. 
S 'a adunat frumoasa sumă de 3151 coroane — d o v a d ă 
eclatantă despre iubirea de jertfă a poporaţiunii din 
a c e s t oraş. în Septemvrie să va aranja o a două adunare 
de a j u t o a r e . 

http://espzi.se


Medicîniştiî şi războiul. Facultatea de medi
cina din Budapesta s'a adresat ascultătorilor săi şi pănâ 
acum s 'au anunţat 400 medicinişti neobligaţi la arme 
oferindu-şi serviciile pentru îngrijirea răniţilor, întâi vor 
fi luaţi în samă rigorozanţii, apoi medieiniştii din anul 
V, în sfârşit cei din anul IV şi III. 

Cenzura foilor din străinătate. Monitorul 
oficial publică ordinul ministerial ce priveşte ziarele şi 
revistele ce vin din alte ţări. După acest, ordin toate 
aceste producte a.le presei vor fi controlate şi. dacă cu
prinsul lor e primejdios pentru interesele; campaniei pu-
blicaţiunile respective sânt confiscate. , 

Câţi oameni sânt supt armate ? După statisti-
ciani, în urma mobilizărilor din toate ţările; în Europa sânt 
chemaţi sâ-şi apere ţara cu arma 40—42 -milioane ! de 
oamen i ; iar întreţinerea acestei massc costă pe zi 1 
miliard de coroane. .• • . •". 

Aviz. Oficiul protopresbiterăl din Pânciovâ aduce 
la cunoştinţa On. Preoţi mi din tract, că cflnferinţa preo-
ţască, convocată pe 2 Septemvrie a. c , să amână pe 
alt termin nehotărât . 

Oficiul poştal reg. ung. din loc ne recearcă 
să publ icăm: ' , 

Epistolele ce să trimit în orce plic din întrebuin
ţare persoanelor civile ori militare p ş ; câmpul , de"; război 
să expedează franco şi deci nu e, nevoe a indica' p e 
plic nici un fel de clauzulâ de franco etc. . 

Reuniunea „Crucea roşie" din patrie va infinţa un 
serviciu cu scopul, de a informa publicul despre cei 
bolnavi ori vulneraţi în război, locul patrecerii respec
tive al morţii lor — toate să fac gratuit. • 

La timpul său Poşta reg. ung. va emite cărţi po
ştale â 5 fileri (să pot cumpăra la oficiul poştal şi în 
trafice). Pe o parte va fi adresa susnumitului serviciu 
de informaţiune (A magy. Voroskereszt Tudpsi to Irodâja), 
iar răspunsul acestui serviciu e gratuit. 

Informaţiuni precise să dau, dacă să spun apriat : 
numele de botez şi familie al soldatului, corpul de ar
mată, regimentul, rangul etc. 

Informaţiuni telegrafice să dau în cazul când, pe-
lângă indicarea celor de mai nainte, să cere un răspuns 
de 18 cuvinte plătindu-să taxa de 1*10 coroane. 

Serviciul de informaţiuni va publica liste despre 
cazurile de moarte. (1—3) 

Bibliografie 
Cosinzeâna Nr. 31 .32 : Războiu-i de viteji pur

tat. Bolnavă (poezie). însemnările unui completaş mobi
lizat. Armate franceze din colonii. Superstiţia suvera
nilor. Femeile şi femeile frumoase. Rânduri mărunte. 
Sentinela dela Nr. 6. Era un fir de iarbă moale (poezie). 
Intrarea armatei române in Balcic. întunerec (poezie). 
Două umbrele. Taina oglinzilor. 

Antialcoolul Nr. 2. 3 : Tesaurul profită, dar na
ţiunea păgubeşte. Pentru munci tor i : asigurările munci
toreşti şi alcoolizmul. Cele 36 porunci ale igienei; alco
olul nu e un aliment, ci. o otravă. Consumaţiunea al
coolului în România. Cruciada contra alcoolizmulfii în 
diversele ţări civilizate. Umbre. . . Lupta antialcoolică la 
Românii din Transilvania. Vrăjmaşul familiei. Urmările 
beţiei. Pentru acei cari cer sfaturi spre a se lăsa de 
beulură. Din muzica satelor. Alcoolizmul în Ardeal. 
Plaga noastră. Dă alcoolizmul putere? 

Concurse. 
Pentru întregirea definitivă a posturilor de învăţători 

r ă scoa le l e confesionale gr. or. române din Crivina, 
Petroasa, Pogan eşti şi Tomeşti, protopresbiteratul 
Făgetului, să escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Foaia diecezană". 

Emolumentele s â n t : 

I. Crivina. 
1. Salar în bani gata 360 cor. 
2. Pentru conferinţă şi adunarea generală 10 cor. 
0 . Pentru scripturistică 6 cor. 
4. Pentru lemne 30 cor., pe seama şcoalei 15 cor., 

iar pe seama învăţătorului 15 cor. 
5. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu grădină. 

II. Petroasa. 
1. Salar în bani gata 440 cor. 
2. Pentru conferinţă şi adunarea generală 12 cor. 
3. Pentru scripturistică 12 cor. 
4. Pentru lemne pe seama şcoalei 17 cor., iar pe 

seama învăţătorului 17 cor. aduse în curtea şcoalei. 
5. Locuinţă în edificiul şcoalei cu grădină. 

III. Pogăneşti. 
1. Salar în bani gata 400 cor/ 
2. Din naturale 7 \ > t M. m. grâu şi 7 1 / 2 M. m. 

cucuruz 140 cor. 
3. Pentru lemne 30 cor. 
4. Folosinţa unui juger pământ in preţ de 20 cor . . 
5. Folosinţa unei grădini cu pomi 20 cor. 
6. Dela fiecare înmormântare 1 cor. 30 fii. 
7. Pentru conferinţă 12 cor. 
8. Pentru scripturistică. 
9. Pentru curatorul şcoalei 12 cor. 
10. Locuinţa liberă în edificiul şcolei cu grădină. 

IV. Tomeşti. 
1. Salar în bani gata 540 cor. 
2. 10 m. lemne pe seama învăţătorului aduse 60 cor. 
3. Scripturistică 12 cor. 
4. Pentru conferinţă 25 cor. 
5. Pentru adunarea generală 20 cor. 
6. Dela înmormântări 1 cor. 20 fii., cu liturgie 2 cor. 
7. Locuinţă liberă cu 1li juger grădină, după care 

alesul are a plăti dările recerute. 
8. Pentru încălzirea salei de învăţământ să va în

griji comuna bisericească. 
Întregirea de salar fundamental şi eventual grada-

ţiuni să asigură din partea statului. 
Alesul învăţător este îndatorat a purta cantoratul 

în şi afară de s. biserică, a instrua, elevii şi elevele de 
şcoală în toate cântările bisericeştii a conduce corul s. 
biserici, a purta scripturistică în comitetul şi' sinodul 
parohial şi a compune socotire cultului şi ale bisericei. 

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi a u 
a-şi aşterne petiţiunile instruate conform normelor din 
vigoare în terminul deschis la Oficiul protopresbiterăl 
gr. or. român al tractului Făget. 

Comitetul parohial doreşte, ca recurenţii să se 
prezinte în vre-o Duminică sau sărbătoare în sf. bise
rică a respectivei comune • spre a-şi arăta desteritatea 
în cântare şi tipic, dar nu în ziua alegerei. 

Făget în 17 Iulie 1914-

Comitetele parohiale. 
în conţelegere cu mine : Sebastiau Olariu, proto-

presbiter. 




